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A régi rezsim,
a bukott rendszer hatra szőrit ott 
és áttört frontja mögött észre­
vehetetlenül elhelyezett segéd­
csapataival orv támadásokat ren­
dez a demokratikus éra egyes, 
magukat bátran exponáló kép­
viselői ellen. A most kormányon 
levő pártok, mint ellenzék a 
legvehemensebb támadásokban ré­
szesítették és pedig a politikai 
és parlamenti harcok nyílt, be­
csületes eszközeivel a letűnt kor­
mányzatnak azt a szellemét, mely 
megengedhetőnek tartotta a párt­
kasszahizlaló nagy bankok, mal­
mok, szeszgyárak és egyéb kar­
tellek kizárólagos egyeduralmát 
a háborús közgazdaság terén.

Ezek a nagypénzü pártkassza­
hizlalók, mintegy jelre úgy szisz­
szentek fel, mikor az uj kormány 
egyes tagjai minden magánérdek­
nek félretételével, az ország rot­
hadásnak indult közállapotainak 
gyors és gyökeres javítását tűzve 
ki célul — energikusan hozzá­
fogtak a folyton szaporodó és 
mindjobban kiállhatatlanná váló 
darázsfészkek kifüstöléséhez. 
Ezeknek az ország nyakán élős­
ködő, a szó szoros értelmében 
vérszopó piócáknak megfékezése 
egyértelmű lenne azoknak az 
eredendő hibáknak a megszün­
tetésével, melyekben az ország 
háborús közélelmezése, ipara, 
kereskedelme és a mostanában 
olyan gyakran hangoztatott valuta 
kérdése szenved.

Epen ezekre való tekintettel 
tartjuk mi a mai kormány leg­
sürgősebb és legelemibb köteles­
ségének, hogy ezek között a 
háborús uszitókat tápláló hadi 
hiénák között üssön szét és pedig 
üssön szét most, amikor a leg- 
szomtelenebbül ütötték fel a fe­
jüket. Ne hagyják abba minden 
primitiv és nagyon átlátszó hadi­
tervük szerint megindult meg­
félemlítő kampányuk dacára sem, 
hanem folytassák Augias istálló­
jának kiseprését azzal a minden 
egyéb érdektől független szán­
dékkal, mellyel megkezdették.

Csak sajnálhatjuk, hogy ezt a 
munkát nem kezdték meg már 
jóval előbb, akkor, amikor még 
a negyedik háborús tél előre­
láthatóan bekövetkező nyomorú­
ságait, kimondhatatlan szenvedé­
seit eleve meglehetett volna szün­
tetni. Mert ki nem tudja nálunk, 
hogy a front mögötti ország­

részek szenvedése a még mindig 
száz meg száz hibában szenvedő, 
rendszertelen és hiányos közellá­
tás következménye ? A sűrűn 
felhangzó panaszok végső ered­
ményükben nem arra mutatnak-e 
rá, hogy egyes legprimitívebb 
élelmi vagy közszükségleti cikkek 
a nagy bankokkal élénk össze­
köttetést fenntartó központok út­
vesztőiben tűnnek el? Vagy nem 
látja-e mindenki az ország kis­
gazda közönsége szájából annyi­
féle formában felhangzó, sok ke­
serű panasznak okát a malmok,

szeszgyárak és cukorgyárak ma­
manipulációjában ?

Ms ezek a lázasan dolgozó 
közgazdasági kis királyok, kiknek 
lelkiismeretét a verejtékező ma­
gyar millióknak annyi szenvedése 
terheli, még arra merészkednek, 
hogy a milliók üdvéért eszményi 
lelkesedéssel fáradozó, kiváló fér­
fiak ellen, nem nagyon rejte­
getve felháborító szándékaikat 
hadjáratot indítanak.

Erős kézzel kell köztük szé-’ 
1 ütni : ezt követeljük a szenvedő 
milliók nevében!

rear -rasrüKöstsrssBOTcsa

Fokozódó harci tevékenység a nyu­
gati és orosz harctereken.

A jakobstadfi zsákmány.
Budapest, szeptember 24.

Valamennyi harctéren változatlan a helyzet.
A vezérkar főnöke.

Ä német vezérkar jElsnitáss.

((((J'JJi'hudix't'tlltis jelenti.)

... Berlin, szeptember 24.Xyugati hadsziuter:
Buprcch trónörökös hadcsoportja :
Flandriában a tüzérségi harc délután a tengerparton és Hont- 

holsti erdőtől Wethokig ismét nagy erőre emelkedett. A csata vo­
nalon a harci tevékenység éjszaka és kora reggel fokozódott anél- 
kiil, hogy eddig uj angol támadások következtek volna. Tüzérségi 
védelmünk jó hatását meg lehetett állapítani, az általunk lőtt üte­
gek viselkedéséből és számos lőszerraktár megsemmisítéséből Lens- 
nel és Sí. Guentinnál, amelyek székesegyháza ellen a franciák 
újabb ágyúzással folytatták munkájukat, a tiiztevékenység ismét 
feléledt.

A német trónörökös hadcsoportja:
Az Aisne arc vonalnak és a Champagnenak több szakaszán a 

tűz ismételten nagy hevességűvé nőtt. Felderítő ütközetekben az 
ellenség veszteséget szenvedett. Verdim alatt is élénk ütközeti te­
vékenység uralkodott.

Keleti hadszíntér:
Mipót bajor herceg vezértábornagy hadcsoportja :
A jakobstadfi hídfőnél zsákmányolt és beszállított 55 ágyú 

között öt 20—28 centiméter kaliberű nehéz ágyú van. Magában a 
városban gazdag készletek jutottak kezünkre kenyér és liszt is. 
Baranovyntől északra és Énektől nyugatra az orosz tüzérség élénk 
tevékenységet fejtett ki.

Mackensen vezértábornagy hadcsoportja ■
A Foksanitól északnyugatra emelkedő hegyekben és a Szereth- 

nél igen élénk tiiztevékenység és előtéri ütközetek. Malac pálya­
udvarát megfigyelt sikerrel lőttük.

Macedón arcvonal:
Nem történt különösebb esemény.

LndendorfT.
(Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Oj pártalakulás.
Fi Károlyi-párt nem vesz 

részt benne.
Makő, szeptember 18.

Teljesen beavatott helyről kapjuk 
azt az értesülést, hogy a kormány 
mögött álló nemzeti pártok fúziójá­
nak terve belátható időn belül a 
komoly megvalósulás állomásához 
érkezett.

Az uj pártalakulás programmszerü 
feltételei egyébiránt adva vannak 
a következőkben :

1, A volt ellenzéki pártok vá­
lasztójogi felfogásának azonosságá­
éiul s abban az elhatározásban, hogy 
azt mielőbb megvalósítsák.

2. A hadseregre vonatkozó s na­
gyon messzemenő nemzeti enged­
ményekben, amelyek kiváltkép al­
kalmasak a különböző közjogi állás­
pontok áthidalására, s amelyek te­
kintetében Magyarország két pár 
ezcellence nemzeti politikusa, And- 
rássy Gyula és Apponyi Albert kü-
ött teljes szolidaritás és összhang 

uralkodik.
d. A gazdasági kiegyezésnek pro­

vizórikus elintézésében, mint ez idő 
szerint legvalószínűbb megoldásban 
ami a függetlenségi reálpolitika 
szempontjából is az egyetlen lehet- 
ségés kibonta kozás.

4. A külpolitika alapél veinek, 
érintetlen fenntartásában és a meg' 
egyezéses béke gondolatának elfo­
gadásában és képviselni ében. Végül

5. mindazon reformoknak törvény­
hozási előkészítésében, amelyek egy­
részt a békés gazdálkodásra való 
átmenetnek, másrészt a demokrati­
kus elvnek problémáiban foglaltat­
nak.

Az uj pártalakulás Andrássy, 
Apponyi, Wekeiie és Vázsonyi sze­
mélye körül fog kijegccescdni. W'o- 
kerio nemcsak mint a kormány el­
nöke visz vezérszerepet a fúzió fo­
ganatosítása körül, hanem mint vá­
rományos politikai leaderje a 67-es 
töredékeknek és munkapárti szecesz- 
<z ionistáknak (Xávay, Serényiék, 
Zichy János stb.) A néppárt és a 
demokraták alkalmasint szintén 
csatlakozni fognak az uj párthoz. A 
Károlyi-párt semmi esetre sem vesz 
részt semmiféle uj alakulásban.

Hódmezővásárhely bi­
zalma a Wekerle kor­

mány iránt.
Örömmel fogadták Tisza bukását.

Egész nap tartó hosszas köz­
gyűlése volt szombaton Hódmező­
vásárhely törvényhatósági bizott­
ságának Justh János főispán el­
nöklete mellett. A közgyűlésen 
a függetlenségi és 48-as párt 
mindvégig többségben volt és tel-
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jcs diadalt aratott. A Wckcrle 
kormány iránt való bizalmat tai* 
talmazó indítványt. mellet i\iiii 
Béla képviselő nyújtott be, a 
közgyűlés erős xita után olio* 
gadta nagy többséggel a tanács 
javaslatával szemben, mely a 
kormánynak szintén bizalmat 
akart szavaztatni, de enyhébb 
hangnemben és nem mutat\a iá 
a kormány változással kapcsolatos 
körülményekre. Az indítványra 
névszerinti szavazás volt.

A délutáni gyűlésen folytató­
dott a politikai nézetnyilvánitás. 
Parázs vita folyt le azokkal a 
törvényhatósági átiratokkal kap­
csolatban. melyek a bukott 1 isza 
Istvánnak, kormányának és nép- 
ellenes v á 1 aszt ój ogi politiká j á n ak 
bizalmat akartak itt is szavaz­
tatni, egyben sajnálkozást fejez­
vén ki Tisza távozása miatt.

A tanács egyszerű tudomásul­
vételt ajánlott, a közgyűlés azon­
ban az említett felszólalások után 
Kun Béla következő határozati 
javaslatát fogadta el 55 szava­
zattal 27 ellenében:

,,A törvényhatósági közgyűlés 
a gróf Tisza István volt minisz­
terelnök és kormánya iránt bi­
zalmat nyilvánító és az ő vá­
lasztójogi programjukat helyeslő 
átiratok felett napirendre tér és 
nemhogy sajnálkozásának adna 
kifejezést gr. Tisza István és 
kormánya távozása miatt, ellen­
kezőleg a legnagyobb megnyug­
vással és örömmel fogadja a nép 
milliók joga iránt érző szívvel 
és mély belátással hi ró király­
nak, IV. Károlynak azt a bölcs 
elhatározását, mellyel Tisza István 
grófot és kormányát az ország 
sorsának intézésétől eltávolította 
s oly kormányt nevezett ki, mely 
a népjogok és más demokratikus 
reform o k győrs megvalósít á sá v a 1 
a háború által nyújtott világtör­
ténelmi tanulságokat ősi magyar 
nemzetünk javára, boldogulására 
fogja hasznosítani és bevezeti 
ezt a nemzetet a boldogabb, 
szebb jövendő birodalmába.“

A szavazás eredményét a füg­
getlenségi párt hatalmas éljen­
zéssel fog. ita, éltetvén a királyi. 
Wekerlét., Batthyány Tivadart, 
Justh ttyűhát, Károlyi Mihályt 
és Justh dános főispánt.

Szviten bútorozott utcai

A katolikusok békegyülése.

sz j keresek esetleg 
—«««-L. teljes ellátással 
Cím a kiüclólii vaí ;ilbasí.

Vasárnap délután ti órakor tar­
totta meg a magyar katolikus világ 
békegy illését, melynek tulajdon- 
képeni céljai a pápa békejegyzéhé- 
vcl szemben való állásfoglalásuk 
nyomatékos kifejezése volt. A gyű­
lés lefolyásáról következő tudósí­
tásaink számolnak be:

('sernocli bibornok nyitja meg a 
nagygyűlést. Talán sohasem beszélt 
még annyi hévvel, olyan emelke­
dettséggel, mint tegnap.

Krisztus b é k c - c va n géli u m á t, 
szakadatlanul hirdette és hirdeti az 
egyház látható feje, a római pápa.

•— A dicsőségesen uralkodó XX". 
Benedek pápa trónfoglalása óta nem 
szűnt meg a békét hirdetni. Nem 
bocsátkozik a pápa részletekbe, 
mert, mint az egész kereszténység 
atyja, ragaszkodik mindenkor féltve 
őrzött semlegességéhez, csak irány­
elvekig. akar adni, békeliajlandóságot, 
teremteni és elindítani a népek 
képviselőit a tárgyalásra.

•— A legbensőid) sugallatnak en­
gedtünk, mikor n mai napon össze­
gyűltünk, hogy békekészségünknek 
és a szentatya iránt érzett hálánk­
nak becsületes kifejezést adjunk. 
A jó Isten engedje, hogy c meg­
nyilatkozásunk valamivel közelebb 
vigyen berniünket az óhajtva várt 
békéhez.

Nagy figyelemmel hal gatták a 
gróf Mailéül beszédét. A mikor 
Hiesswein Sándor emelkedett, szó­
lásra, szóhoz sem jutott, úgy tap­
soltá. k.

Legyetek test érek ! Az el­
esett hősöket, kik egymás ellen 
harcoltak, sokszor közös sírba teme-

hemieges zóna 
a rokkant hadifoglyok 

kicserélésére.
A stockholmi voroskervs/.tes sou- 

terem ia javaslatai.
A műit héten tartották meg 

Stockholmban Németország, Ausztria- 
Magyarország és Oroszország Vö­
röskeresztes Egyesületeinek képvi­
selői konferenciájukat,, amelyen kü­
lönösen a beteg hadifoglyokí a és a 
rokkant. k kiese ré 1 és ének meggyor- 
sitására vonathoz‘ lag ho, tok rend­
kívül értékes határozatokat. A meny­
nyiben a hadviselő államok kormá­
nyai ős a bad vezetőségek a kon­
ferencia javaslatait magukévá ten­
nék, ez volna az első komoly lépés, 
amelyet a kö. ponti hatalmak és 
Oroszország kormányai a békés 
megegyezés felé tesznek és azt je­
lentené, 'hogy a front egy részén 
beszüntetik az ellenségeskedést és 
mindkét részről visszavonják a csa­
patokat.

— A hadviselő--', lek Vörös ke­
reszt egyesülcteniek konfeicneiáját, 
amelyen a magyai Vörös-keresztet 
Nomeskéry Kis. Pál, nvug. l'öldmi-

A rvgi menetrend az 
Acsev. vasúti vonalain, melyei 10 
nappal ezelőtt ideiglenesen meg­
változtattak, ma újra életbe lé­
pett. Már ma a régi menetrend 
szerint közlekedtek az összes vo­
natok és motorok.

velésiigyi államtitkár képviselte, a 
legteljesebb cs miben 1 ártották meg 
Stockholmban.

A konferencia leginkább a liadi- 
fogi okkal val i bánásmód javaslatéira, 
a beteg hadifog yok fokozott bb gon­
dozása és végül a rokkantak gyor­
sabb kicserélésének kérdésével fog­
lalkozott. A hadifoglyokkal való em­
berséges bánásmód és a beteg hadi­
foglyok gondozd ónak kérdésével 
már a régebbi Vörös-keresztes kon­
ferenciák is foglalkoztak : a kará-

Biulapest, szeptember 24.
tik, s volt eset rá, hogy mindkét 
rész vő 1 ve gt i sztcsségben rószesü 1 telt. 
A halállal kimúlt német repülő sír­
jára angol uviatikusok a levegőből 
koszorút dobtak. Kmbcick, hát csak 
meghalva tudtok testvérek lenni ?

Ezután Huszár Károly olvasta 
fel azokat a h'dolú táviratokat, 
a melyeket a gyűlés a pápához és 
a királyhoz intéz.

A pápának ezt táviratozzák:
Szentségednek egyik dicső em­

lékezetű elődje, IN. Leó, ide 
hozzánk, Magyarországra, Po­
zsonyba jött, hogy az országnak 
a békét meghozza. Bár az Isten 
megaená Szentségednek, hogy fá­
radozása az egész világnak béké­
jét mozdítsa elő.

A mindenható Isten koronázza 
meg Szentséged lépését, hogy a 
nemzetek mielőbb a megnyugtató 
és tartós béke áldásainak örvend­
hessenek.
A királynak küldött táviratba 

ezt Írták :
Hálás és liii alattvalói érzület­

tel köszönjük Felségednek, hogy 
országainak a béke áldásait visz- 
szaadni. törekszik és kérjük a 
Mindenhatót., hogy Felségednek a 
Szentatya vezető gondolstával is 
egyező íenkölt béketörekvése or­
szágai és az emberiség javára 
.sikerre vezessen.
A gyűlés utolsó szónoka : Zboray 

Miklós képviselő azt hangsúlyozta, 
hogy a békogyülés nem azt jelenti, 
hogy fiaink nem tudják a hazát 
megvédeni, hanem csak békehajlan- 
dóságunk megnyilatkozása.

csonylájt Stobkholmban tartott kon­
ferencia ki is mondotta, hogy a 
b-Menes hadifoglyokat ki kel! válo­
gatni a szibériai fogolytáborokból és 
délibb, egészségesebb vidéken kell 
elhelyezni őket. A múlt konferen­
ciákon hozott határozatokat azóta 
nagyrészt végrehajtották, amelyet a 
jelenlegi konferencia résztvevői 
örömmel vettek tudomásul.

A legfontosabb kérdés a rok­
kantak kicserélésének gyorsabbá 
tétele volt, amelyet sikerült is sze­
rencsésen megoldani. E őször agy 
tervezték, hogy a tengeren szer­
veznek sűrűbb hajójáratokat a rok­
kantak hazas/áliitása eéljáb 1. Ez a 
terv azonban a hajóstársaságok el­
lenül lás in megbukott, ugyanis egyik 
társaság sem merte magára vállalni 
a kockázatot1 amely a tengeralatt­
járó veszedelem és az elszabadult 
aknák által fenyegeti a hajókat.

Így hát nem volt más hátra: 
a központi hatalmak és az orosz 
1: i rod a Imi V őrös-kereszt egycsii 1 ebei - 
nek képviselői megállapodtak abban, 
hogy a rokkantak kicserélésének 
gyorsabbá tétele céljából határoza­
tot terjesztenek a kormányaik és 
had vezetőségek elé, amennyiben ja­
vasolják, hogy a hadviselő államok 
az orosz front egy részét nyilvánít­
sák semlegesnek és vonják vissza 
onnan a csatiatokat. Hogy hol le­
gyen ez a semleges zóna, arra vo­
natkozólag még nem fejeződtek be 
a tárgyalások, mert ez nagyrészt, a 
had vezetőségek akaratát'4 függ. Az 
oroszok a mocsarairól hires Pinksz 
város környékét ajánlották erre a 
cél rn.

— A megállapodás szerint a vö­
rös-keresztes szolgálatokat a sem­
leges z'nán lelül a neutrális álla­

mok teljesítenék, svéd felügyelet 
mellett A semleges zónában tör­
ténnék a rokkant k kicserélése és 
vasutakon és kocsikon való tovább- 
szál 11 tasa.

— Ezeknek a javaslatoknak a 
jelentőségét nem kell bővebben fej­
tegetnem. A véres gyilkos viharban 
a Vörös-kereszt intézménye, mint 
valamely hatalmas, drága Szív do­
bog fáradhatatlanul, a keresztreíe- 
szitett, elátkozott emberiség tes­
tében.

Makó város es a ser- 
hizlalási rendelet.tes

A nem termelők érdekeinek 
védelme.
Makó, szeptember 24.

Közöltük és ismertettük a kor­
mány legújabb rendeletét az or.szHg 
zsíréi látásai nil, illetőleg a sertés- 
hizlalásról. Ennek a rendeletnek, 
mint köztudomású van egy passzusa 
mely közelről érinti a lakosság nem 
termelő részét, amennyiben azoknak 
a nem termelő családoknak, melyek 
5 tagból állanak egy, 5 tagnál na­
gyobb családok részére 2 drb sertés 
hizlalásának szükséges tengeri és 
egyéb!) élelem bevásárl hsát engedé­
lyezi.

Makó városa ezeknek a nem ter­
melő családoknak kell védelmére 
abban az alaposan és hozzáért« »sei 
megindokolt felterjesztésben, me lyei 
az alispánhoz fordul kérve arra, 
hogy a rendelet megfelelő módosí­
tásának kérelmezése tárgyában tegye 
meg a lehető lépéseket. A Elter­
jesztést a kö ,• étkezőkben isnier-

A m. kir. füldiniw.iésiigyi minisz­
ter IIr által a tengeri termésből fel­
használható minin y i s é g meghatáro­
zása tárgyában 1 ÍÍB.2Ő0—917. sz. a. 
kiadott rendelet, V. fejezetének il. 
pontja szerint a. nem termelő állat­
tartó a családtagok létszámához ké­
pes* és pedig 5 es .Iádtag után I 
drb 5 családtagon leiül 2 darab 
sertésre vásárolhat, tengerit, vagyis 
az egyes nem termelő családok 1. 
illetőleg 2 drb sertésnél többet sa­
ját házi szükségletükre nem hizlal­
hatnak. m rt a több sertés hizlalá­
sához szükséges tengeri vételekhez 
joguk nincs s azt be nem szerez­
hetik.

A I endeleínek ez az intézkedése 
a nem termelő lakosság eidőkét sú­
lyosan sérti s mondhatni, hogy azok 
t. f. a nem termelő íétfentartását 
alapjában veszélyezteti, épen ezért 
az általános közérdek és a közel lá­
tás szempontjából elenged hellénül 
szükségesnek tartjuk, hogy ezen 
intézkedés a legsürgősebben s oly 
időre módosíttassák, hogy abból s 
nem termelő lakosságra sérelem ne 
háruljon.

E hiányok és sérelmek eloszlatása 
végett pótlólag meg kellene állapí­
tani és cl kellene rendelni, hogy 
hány sertést, hizlalhat a nem ter­
melő lakosság nehezebb testi mun­
kát végző és hányat a könnyebb 
testi munkát végző állattartó, mert 
kétségtelen, és bizonyításra nem 
sz í ni, In gy a nehezebb munkát 
vérzőknek több és erősebb táplálékra 
van szüksége, mint annak, aki 
könnyebb munkát végez. Különb' n 
az élelmezési rendeletek c tekintet­
ben mindig külömbséget tesznek,



érthetetlen tolult, hogy épen a leg­
fontosabb élelemi cikk beszerzésé­
nél mellőzetcsck a szükséglet osz­
tályozása.

A hizlalható sertések számának 
megállapításánál a családok Hajijai­
nak életkorát feltétlenül figyelembe 
kell venni s ahhoz mérten kell a 
hizlalható sertések számait meg­
szabni, mert például egy olyan 5 
vagy 5-nél több tagú családnak 
amely nem tagjai mind felnőttek 
(18—25 évesek) okvetlen több 
zsírra, hasra van szüksége, mint az 
olyan családnak, amelynek tagjai a 
családfőn kívül mind kicsinyek, 
mondjuk 11—4 5 10 évesek, tehát 
nem munkaképesek és munkát nem 
végeznek. E megállapításnak szük­
sége annyira készen fekvő, annyira 
indokuk, hogy azt bővebben indo­
kolni nem kell.

Ilasonlókép meg kell állapítani 
ha a mostani osztályozás egyáltalán 
fenmarad, hogy az önnél több liz 
tizenöt tagú állattartó család két 
sertésnél hány darabbal hizlalhatnak 
többet, a szerint, hogy a család a 
könnyebb, vagy nehezebb munkát 
végzők közétartozik-e hogy a csa­
ládtagok milyen korúak.

Legkihívóbb a, rendőrei; az a hi­
ányossága, hogy a rendelet szerint 
a hizlalható sertések számának 
meghatározásával sertés és sertés 
közt életkor, nagyság, vagy várható 
hizlalás! eredmény szerint különbség 
nincs. E megkülömböztetések nél­
kül az egyes családtagoknál a ser­
tés hizla’dában oly nagy egyelőilcn- 

,ségek az igazságtalanságok állanak 
elő, hogy a rendelet iÍvként való 
végrehajtása megdönti e közellátás 
azon alapvető szabályát, hogy o 
nehéz napokban kiki csak annyi 
élelmet kapjon, amennyire tényleg 
szüksége van.

Ugyanis van igen 
tagú család aki csak 
hizlal, de azaz egy 
hizlalásra beállított. ;
(létén már 2 éves elmúlt 
120—150 kgr. nyomott a

-ok olyan üt- 
cgy sertést 
sertés, amit 
hizlalás kez- 

sulyra 
ki hízás

esetén 2—2 métermázsa súlyú lesz. 
Viszont van olyan öttagú csal d 
amelv már 2 sertést állított be
hizlalásra de ezek a 
naposak s az összes 
nem tesz többet ki 
kihizás esetén pedig
lónál.

re.sok 6 lló- 
sulvuk most 
150 kgr.-nál 
250 200 ki-

Hl Kß:

t

Vj áilaniíiikárok. A hivatalos 
lap mai száma két ni'am titkári ki­
nevezést közöl : dr. 1 lantos Elemér 
képviselő, egy-térni magánt ai i árt. 
kereskedelemiigyi államulk.irrá ne- 
veztc ki a király, Kun Méla igaz­
ságügyminisztériumi miniszteri 1 aná- 
csosnak pedig az államtitkári cimet 
adományozta. A kereskedelmi mi­
niszteri um harmadik államtitkárának 
Papp Mihály miniszteri í inácsost 
nevezték ki.

— Vöröshagyma vekviráíiís. A 
vöröshagyma bejelentésének ha tár- 
ideje e tó 22-án lejárt s a termelők 
és kereskedők mindössze 250 vaggon 
készletet jelcntrttek be. Oly csekély 
mennyiség ez, amely föltétlenül maga 
után vonja a kényszvrrokvirálást, 
amit 20 százalékos ,á lesz Ilitással 
tesznek. Ennek elhárítása végett a 
polgármesteri hivatal még szeptem­
ber 20 ig e’fogadja a. vöröshagyma 
bejelentéseket. Saját és város érde­
kében cselekszik mindünk1, aki addig 
még be nem jelentett vöröshagyma 
készletét bejele: ti.

— A várt hadikárpótlásra felvett 
előlegről rendeletét közöl a hivatalos 
lap inai száma, mely szerint, ha 
valaki a várt és igényelhető hadi- 
kárpótlásra másnak szerződéssel clő- 
lcgnyujtás vagy egyéb ellenérték 
fejében jogot enged és az ellen érték 
a felvételének idejétől járó 8 száza­
lékos kamataival együtt csekélyebb 
a kapott kárpótló segély összegénél, 
az ilyen szerződés hatálytalan a 
segélynek arra az összegére nézve, 
amely a tényleg kapott ellenértékét 
és ennek 2 százalék alapulvételével 
számított kamatát meghaladja.

A malmok szigorúbb ellen­
őrzése. A Közélelmezési Hivatal az 
utóbbi időben gyakran tartott ma­
lomvizsgálatain kitűnt, hogy a mal­
mok közül nagyon sokan nem tart- 
jákbe a rendéi eteket, amit mi makóiak 
is sűrűn tapasztalhatunk. Ezért a Köz­
élelmezési Hivatalt vezető miniszter 
körrendelet intézett a törvényható­
ságok első tisztviselőjéhez, amelyben 
szigorúan meghagyja, hogy ezentúl 
különösen a vízimalmok működését 
kísérjék állandó figyelemmel. E mel­
lett a Közélelmezési Hivatal is sűrűn 
fog ellenőrző szemléket tartani és 
ha kitűnik, hogy :• z esetleg tapasz­
talt szabálytalanságoknak a törvény­
hatóság hiányos ellenőrzése az oka, 
úgy az erre hivatott közeget is fe 
Iclősségrc fogják vonni.

A nőknek is lesz választójo­
guk. Budapestről jelentik : A vá­
lasztójogi tervezetet ezen a héten 
hozza nyilvánosságra a kormány. A 
tervezet szerint a diplomával bíró 
vagy a négy polgárit végzett önálló 
keresetű nők szintén választók lesz­
nek.

— Nyugdíjas tanítók és tauiíó- 
özvvgyek háborús segélye. A vallás­
os közoktatásügyi miniszter rendele­
tet adott ki, az Országos • Tanítói 
Nyugdíj- és (íyámintézet alapjából 
ellátást élvező nyugdíjas tanít knak, 
(tanítónőlenek, óvónőknek), valamint 
az elhalt tanítók özvegyeinek és 
szülőt len árváinak háborús segély­
ben való részesítése tárgyában. A 
800 koronás nyugdíjf élvezők 200 
kun mit, a 4200 koronánál nagyobb 
nyugdíjr élvező janiig 800 koronát 
kapnak. E legkisebb és legnagyobb 
nyugdíj között arányosan változik 
természetesen a segély összege is. 
A szülőiden ár ak egyenkint 120 
koronára tarthatnak igényt, inig a 
kegydijat élvező özvegyek segélye 
80 és 1 (SO korona között mozog. 
A rendelet részletes utasítást tar­
talmaz a tanle' iigyclőségek és adó­
hivatalok, va'amint a törvényhat A 
sáeiik számára.

Anyakönyvi hírek. Házasságot 
kötöttek: Mórica Sándor Debrcczcni 
Máriával, Yárudi István Kis 'túrié­
val, 7 ibavnyik József Ivari (észterrel.

Elhaltuk: Ma,tin létei 5 éves, 
Füredi Manó 5 é es, óz z Török 
Andrásáé Szűcs Juli ima 64 éves, 
Kelemen létei 6 éves, Igaz An tál né 
Tóth In liánná 60 éves, Kardos István 
78 éves korában.

A gyakori mniomtiizek ellen. 
Az Országos Közélelmezési Hivatal 
a Imike. Nagy Ferenc rendeletét in­
tézett valamennyi vármegye alisjián- 
jához és a városok jiolgármvsterei- 
hez, fölhívja figyelmüket a gyakori 
malom tüzek re. Szükségesnek tartja, 
hogy minden malomban haladéktala­
nul tartsanak tűzrendészet! vizsgá­
latot és a fölmerülő hiányokat azon­
nal pótolják. Különösen ki kell ter­
jeszteni a vizsgálatot arra, hogy a 
malom vagy raktárépület biztosítva 
van-c. A kereskedelmi őrlést végző 
malmokban meg kell szervezni a tüz­
érséget. és gondoskodni kell a cél­

szerű vízszolgáltatásról is. Amelyik 
malomban a megengedettnél nagyobb 
mennyiségű gabona van fölhalmozva, 
ott kérni keli a Haditermény Rész­
vénytársaságtól a fölösleges készletek 
e’szállítását. A rendelet szükség 
esetén a tűzveszélyes malmok bezá­
rását is kimondja.

Alapítvány özvegyek és árvák 
segélyezésére. A honvédelmi minisz­
ter körrendeletét intézett a Wolf- 
ner Gyula és társa cég által a háború­
ban elesett vagy elhalt hivatásos 
tisztjei és tisztviselői hátra maradt 
özvegyei és árvái segélyezésére léte­
sített alapítvány jiályázati hirdet­
ményére vonatkozólag. A pályázati 
hiulctmény szerint a segélyek, ame­
lyeket a honvédelmi minister ado­
mányoz, egyszeri pénzsegé y és nem 
életjáradék és azok összege 600 
koronától 1200 koronáig terjed. A 
folyamodványok, amelyek mellék­
leteikkel együtt szabályszerűen bé- 
lyegzondők legkésőbb folyó évi no­
vember hó 15-ig nyújtandók lie annál 
a póttestparancsnokságnál, ahol a 
férj (atya) legutóbb szolgált. A pá­
lyázati kérvények mellékleteit ille­
tőleg a hatóságok felvilágosítások­
kal szolgálnak.

A császárné
cumi operettben búcsúzott ebben a 
színi szezonban Révész Ilonka a 
közönségtől. Búcsú fellépténél hozzá 
vagyunk szokva a meleg és zajos 
ünnepléshez, de ma ennél többről is 
számolhatunk be. A címszerepet, 
mely sokoldalú és teljes művésze­
tet kíván, a legfényesebben, a leg- 
illuzióbbkeltőbben alakította. Kiváló 
talentuma művésznő s aki még a 
viszont látás reményében is nehezen 
log a makói sznibázjáró közönség 
egy hossza télen át nélkülözni. X 
darab minden szerepe különben jó 
kezekben volt, a siker teljes volt.

Színházi miisor:
Kedd ('.sárdáskirályné.
Szerda La rótta szerelme.
Csütörtök 1 javulta szerelme.

Egy világváros rsjtelmai
De kétségkívül meg fognak bo­

csátani Mártának is, aki ime vágyó- 
nilag szintén igen tisztességes ál­
lást foglalhat el a világban.

Budapestre érkezvén, a kettős 
család a Huugária-fogad -bari bérelt 
ki két lakosztályt, melyek összesen 
tizenkét szobából állottak.

A szálloda személyzete valami 
külföldi fejedelmet sejtett Steward- 
ban, mert csak fejedelmi személyek 
szoktak tizenkét osztályból álló szál­
lást fogadni.

Steward az ablakon kitekintvén, 
meglepetve kiáltott föl. A hatalmas 
Duna folyó — szemközt a királyi 
várak, lejebb a Gellért-hcgy ormán 
a fellegvár, a háttérben a budai he­
gyek látkéjie — mindez gyönyörű 
I)anorámává egyesiilt.

— Nagyszerű! kiáltá. Jer ide, 
leányom az ablakhoz és ámulj ! 
Ilyen festői fekvést ritka nagy vá­
rosnál lehet látni.

Helen szinte cl volt ragadtatva 
és örvendve borult Misi nyakába, 
mondván :

- Milyen szép a te hazád!
- Már itt: örömmel telepszünk

le! monda Steward, 
ezt a folyót ?

— Duna!
Duna, Duna ! mondogatta ma­

gában Steward.
Hát az odaát kinek a kastélya ? 

azt én rögtön megveszem, mert sej­
tem, hogy onnét felséges kilátás 
nyílik mindenfelé.

— Jaj, kedves apám uram, nem 
lehet ám azt megvásárolni!

— Hogyne lehetne — tán csak 
van még annyi pénzem !

— Nem eladó az atyus — mert 
az a magyar királyi várlak! Ott 
évszázadok óta a magyarok királya 
trónol!

Ah, igaz ! Mi most Európában 
vagyunk! monda Steward. Itt már 
császárokról és királyokról is hall 
az ember. Itt a legszebb jiontokat 
a királyok tartják megszállva. No 
de sebaj, majd csak akad még a 
mi számunkra is valami szép hely 
a fővárosban.

— De már most megyek felke­
resni szüléimét 1 mondá Misi.

— Ohő, megállj csak! kiáltott 
fel Steward. Elmegyünk mindannyian 
egyszerre!

— Jaj, én nem mehetek! kiáltott 
fel Márta félve.

— Dehogy nem mehet! veté ellen 
Steward. Miért no mehetne ? Hiszen 
a szülei házba megyünk !

— Oh istenem a föld alá siilyed- 
nék szégyen]etemben és bánatomban, 
ha atyám netalán tán ajtót mutatna!

— Bizza csak rám a papát — 
majd elbánok én vele! mondá erre 
Steward tréfásan.

(Folyt, köv.)

Makó város tanácsától.
11701/1917.

hirdetmény
«Jus t ii Gyula iskolai alapítvány 

kamatainak elnyerésére.

Justb Gyula ur Öméltósága által 
tett tíz ezer koronás iskolai ala­
pítványi hely megüresedvén, fel­
hivatnak mindazon makói illető­
ségű tanulók, kik ezen iskolai 
alapítvány kamatait elnyerni óhajt­
ják, hogy pályázati kérvényüket 
annak igazolásával, hogy felső­
kereskedelmi iskola növendéke s 
ott jó előmenetelt tanúsít, folyó
évi szeptember hó 30-ik nap­
jának délelőtt 12 órájáig Makó
város tanácsához címezve a köz- 
igazgatási iktatói hivatalba ad­
ják be.

Az alapítványi helyre pályáz­
hatnak olyan tanulók is, akik a 
felsőkereskedelmi iskolába csak 
beiratkozni kívánnak, mely eset­
ben az iskolai előkészítő iskolából 
jó előmenetelt tanúsító bizonyít­
vány a kérvényhez csatolandó, az 
ilyen pályázók részére az alapít­
ványi kamatok feltételesen ado­
mányozhatok.

Pályázók igazolni tartoznak azt 
is, hogy tanulmányaik folytatása 
végett az alapítvány kamataira 
reá vannak utalva.

Kelt Makó város tanácsának 
1917. évi szeptember hó 22-ik 
napján tartott üléséből.

I)r. Petrovics György,
h. polgármester.
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Makói Független Ijstig 1917 szeptember 25.

Értesítés.
Tisztelettől értesítem az igen tisztelt 

úri közönséget, hogy

cipész-üzletemet
Szegedi-utca 2. szám alól Dessewffy-tér 
10. szám alá (színházzal szemben) áthelyez­
tem. Készítek mindennemű munkákat, 
úgymint : ortliopéd és francia lukszus 
magasszáru cipőket, a legfinomabb kivitel­
ben. Mindennemű megrendeléseket gyorsan 
és pontosan készítek saját kezűleg.

Tisztelettel
Grámisi Lajos,

úri és női ortliopéd cipész.

Cselédnek
13—15 éves leány felvétetik 
Szent János-tér 34. szám alatt.

V Teljesen uj, U7 lóerős

illany-mótor 
eladó

a Makói Független Újság nyomdá­
jában. Használatban megtekinthető.

H a g y m a
alá kiadó a királyhegyest ut 
mentén 2 és félköblös föld.

Értekezhetni 
szám alatt.

Eötvös-utca

5 katasztrális hold

kitűnő minőségű
föld, hagyma alá, feles művelésre 
és 5 katasztrális hold kukorica 
alá szintén feles művelésre kiadó. 
Értekezhetni a Makói Független 

Újság kiadóhivatalában.

Modern
hygienikus

szépségápolás
(kozmetika)

Müller Adolfné Makó, Ráday-utca 49

Szeplős, májfoltos, mittesscrcs, pattanásos 
arcról minden hibát eltávolítók, ráncos, öre­
gedő, petyhüdt arcot simává, üdévé tesz.

Vibrációs svéd 
gremasszázs.

Arcliámlasztást a legideálisabb és legtöké­
letesebb alapon végzek Dr. Kalmaycr berlini 
professor módszere után. A legkitűnőbb arc­
ápoló krémek, púderek stb. kaphatók. Arc­
ápolás és zománcozás jutányos bérletben. 

Discrét kezelést házilag végzek. 
Fogadok délelőtt 10 órától este (S óláig.

Müller Bdölfné
oki. kozmetikus.

Lapkihordók
felvétetnek a Makói Füg- 
getlen Újság kiadóhivata-

J' Vív1' '<&r'

Disztemetkezési vállalat

KISS
KÁROLY

M Ä K O
Ü Temetések rendezését a legegyszerűbbtől a ler- 
|| pompásabb kivitelig pontosan és jutányos áron 

végzem. Ravatalozások figyelmes elrendezése, 
hrc- és fakoporsók, művirágkoszoruk raktára.

Gyászesetekben tessék teljes 
bizalommal hozzám fordulni.
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Pontos kiszolgálás!
Aásl . <!*• C:-v;
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í/jVG
címmel jtdenik meg október llő 
elsejétől kezdve a

Makói Független Újság.
Az a szeretet és ragaszkodás, 

amellyel úgy Makó városának, 
mint Csanádvármegyének polgár­
sága a Makói Független Újságot 
elhalmozta, hisszük, hogy csak 
fokozódni fog akkor, amikor 
lapunkat a modern kor minden 
követelményének me gfelel öl eg 
akarjuk olvasó közönségünk ez­

reinek szolgálatába állítani.

Csanádmegye
programja, politikai iránya marad 
az, ami volt. Kérlelhetetlen, de 

harcosa aigazságos független­

ségi eszméknek és megalkuvás 
nélküli hirdetője a demokratikus 
reformoknak.

Csanádmegye
egyetlen hivatalos lapja a megye 
függetlenségi és 4s-as pártjának 
és ez hisszük elég biztosíték arra, 
hogy

Csanádmegye
odaadó és lelkes küzdőhive lesz 
annak a függetlenségi politikának, 
amely

jogot, kenyeret és békét
követel minden polgára számára 
ennek a megyének és ennek a 
hazának.

Hírszolgáltatásunk a lehető 
legfrissebb és lapunk a vilá, 
minden részében történő esemé­
nyeknek hii ismertetője lesz. 
Budapesti tudósítónk késő éjjeli 
jelentései fognak erről gondos­
kodni és Csanádmegye uj felelős 
szerkesztője

BERKES FERENC, 
akinek újságíró képességei, a 
demokratikus eszmékért való ra­
jongása. minden szépért és igaz­
ságos ügyért való fanatikus 
kesedése biztosítják

Csanádmegye
olvhüségét, komolyságát, függet­
lenségét és becsületes irányát,
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Nyomatott Kovács és Halász villanyerőre berendezett könyvnyomdájában, Makón


